

百花苑社区有一对“爱操心”的老夫妻

□徐佩佩

和平桥街道百花苑社区有一对“爱操心”的老夫妻,他们将别人家的小孩当做自家小孩来照顾,他们就是居住在市区百花苑的张萍夫妇。

2001年,张萍刚刚退休,闲来无事,一直想找点事情做。那年初夏的一天,她无意中听到FM103生活热线栏目播出的来自山东的谷先生夫妇求助,由于刚到南通创业,没有住的地方,加上工作又忙,18个月大的儿子没有时间带。听到这条求助信息后,张萍立即与电台取得联系,经过协商,张萍夫妇把小孩带回家抚养,一帮就是15年。女儿季晓月在这种良好家风的熏陶下,支持爸妈的决定,顶着

“闲言碎语”当起了孩子的“阿姨妈妈”,主动承担起“儿子”的课业辅导。如今,张萍夫妇帮带的“小孙子”已经上了大学,“爷爷奶奶、阿姨妈妈”的善良一直指引他成为一个乐于奉献的人。

时常有人问:“你难得提前退休,应该享受退休的闲暇生活啊,天南海北走一走……”这些声音,张萍听得太多太多了,每次都是淡然一笑。这些年,他们夫妇俩帮助的人不计其数,失去父母的小丫、没钱给儿子做手术的外地妈妈、半夜打来急救电话的空巢老人郑玉……他们到底图啥呢?去年,社区举办的最美家庭活动给大家揭开了谜底,张萍夫妇俩都有一双好父母。据张萍

介绍:“两边的父亲都是离退休干部,他们一生两袖清风,老老实实干好自己的本分工作,从小教育子女,要对得起国家对自己的培养。”他们是子女学习的榜样,这就是好的家风家纪,是永不断代的法宝和精神食粮。“我们一定会沿着他们的足迹继续前行,把好家风家训、家规家纪代代相传。”

“传家两字,曰读与耕。兴家两字,曰俭与勤。安家两字,曰让与忍”。这是他们流传四代的家风家训,他们用实际行动发扬中华民族优秀传统,孝老爱亲、护幼扶弱,把崇德向善作为好家风的标准,在好家风的滋养中收获心灵的支撑、行为的引领。

带着母亲玩拍摄

□李斌

市区人民路钟楼广场,一位身背相机包的男子在给坐在轮椅上的老人戴好口罩,披好挡风小被。此情此景引来众多游人点赞,令多少孤单老人羡慕。

笔者了解到,身背相机包的男子名叫王杰,今年64岁,坐在轮椅上的老人是王杰的母亲,今年97岁。王杰是位摄影爱好者,平时外出拍摄,只要天气晴好,都会带上老母亲。



爸爸老了

□施崇伟

妈妈在电话里哽咽着:“你爸爸……病了……在医院……”我火速驱车赶往医院。

从医生办公室出来,看见站在门口的妈妈靠在墙上抹着眼泪。病床上,爸爸躺着,脸色苍白,左手腕上扎着输水的针头。见我来了,他欠欠身子,想要坐起,用力把右肘强撑在床上。我扶着他又平躺下去,然后给他讲着医生告诉我的情况,爸爸似懂非懂地应答。后来,他说:“没听清楚。”他的一只耳朵已经没了听力。

抱着爸爸的头,我控制不住地难过和心酸。爸爸老了!爸爸是我们家的脊梁,年轻时他长兄当父,成年后他是儿女的大树,退休了还去了妹夫的工地帮忙干活。脑海里浮现出爸爸行走的脚步不仅豪迈,还“咚咚”有声;说话时,声如洪钟。爸爸,像一座令我仰

望的高山,浑身上下似乎有使不完的力气。

我少年时家里的日子极窘迫,但刚强的爸爸咬着牙让我们兄妹读完了高中、中专。我在外上学和工作期间,每次回老家,见到的都是他健壮而忙碌的身影。前两年,爸爸还把老家的房子又进行了翻修。一向健康的爸爸,77岁还不是老的时候。

我们兄妹三人有各自的家庭。父母为了不给子女添麻烦,一直单独居住。他们永远能记住每一个儿孙的生日,那也是他们轮流到各家的日子。无论到哪一家,他们都自己坐车来,来了就开始买菜、做饭,把孩子们的每一个生日都经营得有滋有味。

我把爸爸接到城里,住进了医院。其实,半年前,爸爸就住过一次医院。那期间,我打过电话。电话里,他传递给我的声音爽朗有力,告诉我,他正在茶馆下

平凡生活

棋呢。其实那一刻,他和我通电话,是妈妈拿着电话,他在和我说话。

爸爸老了,目光迟钝、表情茫然。医院给他做了全面检查,爸爸的高血压已升格为极高危型,血管瘤、脑梗、冠心病前兆,半年之内如不控制就可能要做血管搭桥手术……这样的情形,在我的内心深处掀起无限悲凉的风暴。

一生艰苦劳作和省吃俭用,爸爸像一台长久运转、缺少保养的机器,到了晚年落下了这么多病。老两口从不向儿女诉苦,从不让在外头工作的儿女担心和分心。我自责着自己的粗心,羞愧着对父母亏欠了体贴。我告诉弟弟妹妹,爸爸老了,妈妈也老了,真的老了。我们做儿女的,再不能拖欠对他们的陪伴。我计划着,等他出院,就把他们留在城里。但愿脾气倔强的父亲、对父亲言听计从的母亲,能给我陪伴的机会。

做母亲的“开心顺气丸”

□刘德凤

母亲感冒,吃了好些药仍不见好。她打电话来冲我发脾气,说药吃了一堆,一点效果也没有,前两天明明有了好转的迹象,可今天一早起来,突然加重了,咳得眼泪都出来了。吃了药后胃又难受,真不想活了。听到母亲说丧气话,我只得耐着性子哄她:“没事啦,病来如山倒,病去如抽丝,总要有个过程的。另外,去正规医院看看,配点中药吃吃,小诊所配的药有可能没对症。”

本以为母亲会为我的建议说服,哪知道她的火气更大了:“中药那么难吃,我吃不下。”母亲像个孩子一样,任性地向我发着脾气。我赶紧改口:“那咱们输液吧,输几天液就好了。”好劝歹劝,总算让母亲安下心来。

我请假带她去医院检查,又是拍片又是验血,母亲嫌麻烦,一个劲儿地嚷嚷。我握着她的手,全程陪伴,不敢抱怨一句。在得知没什么大问题后,母亲才放下心来,也变安静了,一边打吊水,一边闭着眼睛打盹。我看着她,看着她日渐苍老的面容,突然意识到她已不再是那个坚不可摧的母亲。曾几何时,都是她在为我们遮风挡雨,那时她年轻、身体好,很少生病,现在岁数大了,抵抗力差了,尽管自己不愿服老,但身体终究是不如从前。

几天后,母亲的病痊愈了。她出门干农活,回来后又给我打电话撒气:“才几天没下地,竟然长出一堆草来,扯了又长,扯了又长,看着满地的草,真是烦死了。”我又好气又好笑,本来早就跟她说,地给别人种,别再费这个力了。为了让她无后顾之忧,每个月我还给她生活费,可她却偏偏要种,常常说荒着可惜,但干活烦了,又时常忍不住冲我发脾气,不是说有鸟偷吃庄稼,就是说肥料贵,种田不划算。刚开始她跟我抱怨的时候,我很是不理解。后来想想,母亲没地方发火,我是她最依赖的人,她不冲我发脾气冲谁发脾气?渐渐地,我也就习以为常,当她的坏脾气来时,我便像哄小孩一样哄她开心:“没事啦,长草就长草吧,反正也不指望这个。咱不种了哦,安心在家喝茶聊天。”这么一说,她的心情就会好些,不过,地还依然种着,几天后抱怨也依然滋生着。

反正,我就是母亲的“情绪垃圾桶”,她一不开心了,一个电话就打来,噼里啪啦爆豆子似的。但我想通了,那是要强的母亲在示弱,在表达自己的失落和不开心,在她眼里,我就是她的“开心顺气丸”,而我又何乐不为呢?